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Echauffement

Exercice 1.

Déterminer le domaine de définition maximal des expressions suivantes :

a) fi(x)=x?+x+1 Q) fa(x)=4/EEX
b) fo(x)=+vx—1 d) fa(x)=1n(4x+3)

Indications 1.

Pour déterminer le domaine de définition maximal des fonctions on doit connaitre les domaines de défini-
tion des fonctions x — %, x — 4/x et x — In(x).

Correction 1.

Correction vidéo W
a) Le domaine de définition est R car la fonction f; est un polynéme.

b) On sait que le domaine de définition de la fonction y — ,/y est [0, +0o[. Ici, il fautque y =x—1=>0
et on obtient que le domaine de définition de f;, est [1, +oo[.

¢) On remarque que pour x = % il y aurait une division par zéro. Donc x = % ne fait pas partie du
domaine de définition. De plus, on sait que le domaine de définition de y — /¥ est [0, +00[. Alors

on doit résoudre I'inégalité y = §f§§ 2 0. On calcule le tableau de signes :

2 5
x |—o0 —3 3 +o0
24+ 3x — 0 + +
5—2x + + 0 -
2+3x
5—2x - + -

Alors le domaine de définition de f5 est [—%, %[

d) On sait que le domaine de définition de y — In(y) est ]0,+oo[. Ici, il faut que y =4x +3 >0 et le
domaine de définition de f, est ]—%, +<>o[.

Exercice 2.

Soit f : x — —x2+x +2.
a) Déterminer les racines de f.
b) Dresser le tableau des variations de f et donner ses intervalles de monotonie.
¢) Tracer le graphe de la fonction f. Donner son image.
d) Résoudre les inégalités f(x) <O, f(x)>1, f(x) <5.

Indications 2.

Utiliser la méthode de résolution des équation du second degré a I'aide du discriminant. Pour connaitre les
variations de f on calcule le signe de sa dérivée.

Correction 2.

Correction vidéo m


http://www.youtube.com/watch?v=UaWs77Zaam4
http://www.youtube.com/watch?v=fJMT53DUGBE

a) On cherche a résoudre 'équation du second degré —x2 + x + 2 = 0. On calcule le discriminant :
A=1>—4x(-1)x2=9>0.

L'équation admet donc deux solutions :

b) On calcule la dérivée de f :
f/(x)=—2x+1.

On a donc f'(x) =0 & x = 1. De plus f(3) = 2.
On en déduit le tableau de variations de f :

X —00 3 +00
f(x) + —
9
P
f(x) / \

La fonction f est monotone sur les intervalles ] — oo; %] et sur [%; +o0o][.

c) Le graphe de f est une parabole renversée de sommet (%, %). Les points d’intersection avec l'axe

des abscisses sont : (—1,0) et (2,0). On calcule le point d’'intersection de la courbe avec 'axe des
ordonnées : (0, f(0)) = (0, 2). Enfin on trace le graphe :

A

\4

X
-1
2+
L'image de f est l'intervalle ] — oo; %] (avec % =2,25).
d) — Onsait que les solutions de ’équation f (x) = 0 sont —1 et 2. En utilisant le tableau de variations

de f on en déduit :

f(x)<0 © xe€]—o0;—1]oux e[2;+00[.



— On résout I'équation f(x) = 1 dont les solutions sont % et 1+2—‘/§ En utilisant le tableau de

variation de f on en déduit :

1—v5 1445

f(x)>1 & x€] 5 T 5

[.

— Enfin le maximum de f étant % <5,ona:

f(x) < 5 pour tout x € R.

On n’oublie pas de vérifier sur le graphe de f que les résultats sont cohérents.

Exercice 4.

Résoudre les équations suivantes :
a) 3ln(x+4)=9 c) eX =el™™

b) In(x+2)+In(x)=3 d) e3¥—2eX=0

Indications 4.

Pour résoudre ces équations on remarque que la fonction y — In(y) et la fonction réciproque de la fonction
x — e*, C’est-a-dire y = e” si et seulement si x = In(y).

Correction 4.

Correction vidéo W
a) 3ln(x+4) =9« In(x+4) =3 x+4=e = x=e>—4.

b) In(x+2)+In(x) =3 = In(x(x+2) =3 = x(x+2) =€ = x?+2x—e =0 = x =
—1++e3+1 ou x =—1—+e3+ 1. Mais attention, dans 'équation initiale x doit étre strictement
positif. Il ne reste qu’une seule solution valide c’est x = —1 + v'e3 + 1.

c) ex=el_x(E)ln(ex)zm(el_x):x:1—x<:>2x=1<:x:%.

d) e -2 =0 e ¥ =2 < In(e*) = In(2e7) & 3x = In(2) +In(e™) & 3x =

In(2) —x &= 4x = In(2) & x = 22,
Exercice 5.
Calculer les limites suivantes.
X 2 .
a) lim — ¢ lim _X"+3 e) lim + x2—x—x
x—+00 x x—>+002x2 + x +1
ox—1 sin(x)
b) lim i
) x—1In(x) D ;lclgg) X

Indications 5.

Pour a), on se rappellera des théorémes de croissances comparées. Pour b) et d), il faut utiliser la définition
de la dérivée comme limite du taux d’accroissement. Pour c), il faut mettre en facteur les termes dominants
du numérateur et du dénominateur. Pour e), il faut faire apparaitre la « quantité conjuguée » : v x2 —x +x.

Correction 5.

Correction vidéo m


http://www.youtube.com/watch?v=VK-pJKmxKBs
http://www.youtube.com/watch?v=74pEWPSSSQ0

a) Par croissances comparées on a
X

lim — =+o0.
X—+00 x

b) On fait apparaitre la limite du taux d’accroissement de Inen x =1 :

. In(x) . In(x)—In(1)
lim —= = lim ——~=

=In'(1)=1.
x->lx—1 x-1 x—1 (1)

Ainsi lim,_,; % =1.

¢) On met en facteur les termes dominants du numérateur et du dénominateur :
2 3 3
x2+3 . x“(1+33%) . 1+ 1
o2t v o] 1, 1y M T T 1 o
x—=+00 2x4+x +1 x_)+°°X(2+)—(+F) x—>+002+3_(+ﬁ 2
d) On fait apparaitre la limite du taux d’accroissement de sinen x =0 :

lim sin(x) = lim sin(x) —sin(0) =sin’(0) = cos(0) = 1.
x—0 X x—0 x—0

e) On fait apparaitre la quantité conjuguée :

Vx2—x—x)(Vx2—x+x
lim vVx2—x—x= lim ( X )
xX—+00 X—+00 V/XZ_X +x

(x2—x)—x?

= lim
X200 x2—x+x
. —X
- hg-noo 1
X—
1— x + x
-1
- lil;n 1
X—+00
1-2+1
1
=—3
Exercice 6.
Etudier %es fonctions suivantes. )
—x—2
N by A EFL o In(x-+)
x—3 x+2

Indications 6.

Pour étudier une fonction f(x) il faut donner le domaine de définition, les asymptotes éventuelles, dériver
la fonction f(x) et étudier le signe de f/(x).

Correction 6.

Correction vidéo m
Correction vidéo m
Correction vidéo m
a) Soit f(x) = % Le domaine de définition est R \ {3}, car pour x = 3 il y aurait une division par
zéro. Le comportement de f aux bord de son domaine de définition est

2 2
lim f(x)= lim == lim x=—oo, lim f(x)= lim == lim x =00,
X——00 X—>—00 X X—>—00 X—+00 X—+00 x X—+00
xlirglﬁf(x) =—00 ( en tant que <<(;i_>>) , Xli_)rgf(x) =400 ( en tant que <<(;i+>>).


http://www.youtube.com/watch?v=YAOOPnAFcyg
http://www.youtube.com/watch?v=iL4j52FINR0
http://www.youtube.com/watch?v=78UwZ4I1CRQ

Alors il y a une asymptote verticale d’équation x = 3 et des asymptotes obliques de ’équation ax + b
en +00. Pour déterminer a et b on calcule

2
X
a= lim M: lim x_:1
x—*oo x x—+oo x2
et 5
—x—2 2x —2 2
b= lim f(x)—ax= lim r—x—e —x = lim X = lim —X=2.

x—+o0 x—%o0 x—3 x—>*oo x —3 x—*oo x

On remarque qu’on a le méme calcul pour +00 et —oo. Maintenant on étudie les variations de f :

2x—1)(x—=3)—(x2—x—2) _ x2—6x+5 _ (x—=1)(x—5)

fllx)= -3 BRI F
Alors
X —00 1 3 5 + 00
(x—3)? +
x—1 - 0 +
x—5 - 0 +
f'(x) + 0 - - 0 +
+00 +00
f(x) . P max\_oo \min/

15 1

10 1

5

-10 1

b) Soit f(x) = \/J;:ié . On sait que x + 2 = 0 si et seulement si x = —2. Donc —2 n’appartient pas au
domaine de définition de f.
Le domaine de définition de la fonction y — /¥ est [0,400[. On étudie le signe de y =
d’un tableau :

x+1

<1
malalde

x |—o0 —2 -1 +00
x+1 - - 0 +
x+2 - 0 4+ +

xtl + - 0 +




1l faut que y = );_E = 0. Alors le domaine de définition de f est ]| — co,—2[ U [—1,+00[. Le

comportement de f aux bord de son domaine de définition est

. . X . . . X .
dm f@= dim L= dm 11l s = iy = w1
-1
lim f(x)=+4o00 (en tant que « »), lim f(x)=f(-1)=0.
x——2" 0— x——1*
Alors il y a une asymptote verticale d’équation x = —2 et une asymptote horizontale d’équation

y = 1. Maintenant on étudie les variations de f :

£l = 1 (x+1)'_ 1 x+2—(x+1) 1 1
_2 x+1 \ x +2 _2 x+1 (x +2)2 _2 x+1 (x +2)2
x+2 x+2 x+2
Alors
X |—o0 —2 —1 + 00
f'(x) + +
+ 00 1
ff o
5_
4
3_
2_
-4 -2 2 4

¢) Soit f(x)=1In (x - %) Le domaine de définition de la fonction y — In(y) est ]0,+oo[. Alors il faut

que y = x — 1 > 0. On étudie le signe de x — + = x2x—1 = (x_lgc(XH).

x —00 -1 0 +1 +00
x—1 - - - 0 +
x+1 - 0 + + +
x - - 0 + +
(x—l)x(x+1) _ 0 n _ 0 +




Finalement, on obtient que le domaine de définition de f est ]—1;0[ U ]1;+00[. Le comportement
de f aux bords de son domaine de définition est

li = lim | =—00 li = lim 1 =+o00
xir_rg+f(X) lim, n(x) ; xgg_f(x) Aim In(x) ,
xll»nilJrf(x) - xlgg+ ln(x) =% xl}+moof(x) - xlg-noo ln(x) = +oo.
Alors il y a des asymptotes verticales d’équation x = —1, x = 0 et x = 1. Maintenant on étudie les

variations de f :

1 I 1 1 1 x%+1
fl(x)= 1()(——): 1(1+—2)= 1x T
X—x X xX—3 X X—3 X
Comme xi’;l > 0 alors f’(x) est du signe de y = x — % qui est positif sur le domaine de définition.

Ainsi f’(x) = 0 pour tout x appartenant au domaine de définition.
Alors

x |1 0 1 +o0

f/(x) + +

Probléemes d’optimisation

Exercice 7.

L'énergie dépensée par un poisson pour remonter une distance /\/\/\/—\_/
d d’un courant de vitesse u a la vitesse v est donnée par

E(v)=v3

v
d e -— U
v—u' .




a) Quel est le domaine de définition de cette fonction ?
b) On se restreindra ici au domaine Ju, +00[. Expliquer pourquoi.
¢) Etudier la fonction E sur Ju, +0o[.

d) En déduire la vitesse v qui minimise ’énergie E(v), puis calculer cette énergie minimale.

Indications 7.

Pour étudier la fonction il faut d’abord dériver la fonction E(v) et étudier le signe de E’(v).

Correction 7.

Correction vidéo W
a) Le domaine de définition est R \ {u}, car pour v = u il y aurait une division par zéro.

b) Dans la pratique le poisson ne peut remonter le courant que si v > u, donc on étudie la fonction pour

v €Ju,+00[.
c) )
v3 32 (v—u)—v3-1 v2(2v —3u)
E'(v)=d =d =d
) ( —u) (v —u)? (v—u)?
Le signe de E’ ne dépend que du signe de 2v — 3u.
v u %u +00
E'(v) — ) +
min.

d) L'énergie est minimale pour v = %u, C’est-a-dire lorsque le poisson nage a une vitesse valant 150%
de celle du courant.

Exercice 10.

Dans une ruche, chaque alvéole a une forme de prisme hexagonal a fond rhombique dont la surface est
donnée, pour une longueur de c6té s et une hauteur h, par

3 ,cos(6) 343 1
A(0) = 6sh— =s* >
(6)=6s 2° sin(6) * 2 ° sin(6)

ol 6 désigne I'angle au sommet du prisme.


http://www.youtube.com/watch?v=RcW-KcNJfJ0

a) Quelle est le domaine de définition de cette fonction ?
b) On se restreindra ici au domaine ]0, t[. Expliquer pourquoi.
¢) Etudier la fonction A sur ]0, 7[.

d) En déduire ’'angle 6 qui minimise la surface A(0) d’une telle alvéole et déterminez, en fonction de s
et h, la surface correspondante.

Dans la réalite, les alvéoles ont Uangle 0 optimal a £2 degrés prés.

Indications 10.

On utilisera la fonction arccos : [—1;1] — [0; ] définie par arccos(x) = 8 < cos(8) = x. De plus on a
sin(arccos(x)) = ¥ 1 —x2 pour tout x € [0;1].

Correction 10.

Correction vidéo m

a) Lexpression définissant A(0) est bien définie si et seulement si les dénominateurs sont non nuls, i.e.
sin(6) # 0. Or, sin(0) = 0 si et seulement 6 = k7 avec k € Z, ce que l'on peut réécrire 6 € nZ. On
en déduit que le domaine de définition de A est R \ ©Z.

b) L’angle au sommet du prisme doit avoir une mesure comprise dans I'intervalle ]0; 7t[. On peut donc
restreindre le domaine de A a l'intervalle ]0; [ (ou a n’importe lequel des intervalles ]k; k + [ avec
keZ).

¢) On calcule la dérivée :

§52 cos’(0)sin(6) — cos(8) sin’(0) N 31/§52—sin’(9)

A0)=— sin(0)2 2 ° sin(0)?
3 ,—sin(0)*—cos(0)*> 343 ,—cos(H)
-3 Sin(0)2 T (e
3, -1 3v/3 , cos(0)

25 sin(6)2 2 S sin(6)2
_ §S21— v/3cos(6)
2 sin(6)2

On en déduit que :

A(0)=0 & 1—+3cos()=0 < cos(6) = 0 =arccos(%).

1
— =
V3
On en déduit le tableau de variation de A :

10


http://www.youtube.com/watch?v=UoLysyBdT7k

d) L'angle 8 qui minimise la surface A(6) est 8 = arccos(%) ~ (0,955. Soit environ 54, 7°.

0 0 arccos(%) T

A'(6) — 0 +

S| N

o

Pour la surface correspondante c’est un peu plus compliqué. On a :

1
cos(arccos(—))
V373
/3
sm(arccos(—)) =\|1- (—)2 =—
/3
La surface correspondante est donc :
1
1 3 _cos(arccos(—%)) 3./3 1
A(arccos(T)) = 6sh — 552 - ‘? + g_sz - T
3 sm(arccos(ﬁ)) s1n(arccos(ﬁ))
1
= 6sh — 30243 %32_
2 2 2 V2
V3 V3
9
= 6sh — ——s% + ——s?
2v2 242
3
= 6sh + —s>
V2

Equations différentielles

Exercice 12.

On observe une population de microbes se développant de maniére malthusienne, c’est-a-dire dont le taux
de croissance au temps t (en heures) est proportionnel a la taille de la population N(t).

a)

b)

o)
d)
e)

H

En notant k la constante de proportionnalité, donner une équation différentielle modélisant cette
situation.

Montrer que les fonctions N(t) = Cekt (ou C est une constante) sont solutions de cette équation
différentielle.

Que représente C ?
Si k =1n 2, que peut-on dire de la population au bout d'une heure ?

Si k = In2 et N(0) = 100, quelle sera, d’aprés le modeéle, la taille de la population au bout de 4
heures et 20 minutes ?

Sik =In2et N(0) = 100, au bout de combien de temps la population atteindra-t-elle 1000 individus ?

Indications 12.

Léquation différentielle est une égalité qui relie le taux de croissance N’(t) a la population N(t).

11



Correction 12.

Correction vidéo m

a) Si N(t) dénote la taille de la population a I'instant ¢, le taux de croissance au temps t est donné par
N’(t). Alors on obtient 'équation différentielle

N'(t) = kN(t). @)
b) Soit N(t) = Cekt. Sa dérivée est
N'(t) = (Ce*"Y = C(e*') = Cke™".

De plus, kN(t) = kCeX! = Cke*. Comme on obtient N’(t) = kN(t), alors les fonctions de la forme
N(t) = CeXt, C €R, sont solutions de (1).
¢) Comme N(0) = Ce® = C, C est la taille de la population au début. Donc N(t) = N(0)eXt.

d) On remplace k par In(2). Alors N(1) = N(0)e"® = 2N(0) car e™® = 2. Donc au bout d’une heure
la population a doublé.

e) Pour N(0) =100 et k =In(2) on a N(t) = 100 - e!"® =100 - (")t = 100 - 2¢. Donc

1 13
N (4+ 5) =N (?) =100-2'%/3 ~ 2015.

f) OnaN(t)=100-2¢! et on cherche le temps T tel que N(T) = 10027 = 1000.

In(10
100-27 =1000 &= 2T =10 = In(27) =In(10) &= TIn(2) =In(10) &= T = ?((2)) ~ 3,32.
n
Au bout de 3 heures et 20 minutes environ la population atteindra 1000 individus.

Exercice 15.

On considére le probleme :
y'(t)=—t*y(t) pourt>0, (1)
¥(0) = Yo. (2)

a) Montrer que la fonction constante y(t) = 0 est solution de (1). Y a-t-il d’autres solutions constantes ?
b) On suppose que y est une solution de (1) et (2) et on suppose y, > 0.

(i) Montrer que y(t) > 0 pour tout t = 0 (on admettra que les graphes de deux solutions distinctes
de (1) ne se coupent jamais).

(ii) Montrer que y est décroissante sur [0;+o0o[. En déduire que y(t) admet une limite quand
t — +0Q.

¢) Onposeu(t)=at>+betY(t)= () olt a et b sont des constantes.
(i) Calculer u/(t) et Y'(t).
(ii) Déterminer la constante a pour que Y (t) soit solution de (1).
(iii) Calculer Y (0). Comment faut-il choisir b pour avoir Y(0) = y,?

(iv) Calculer lim,_,,, Y(t), en prenant pour a et b les valeurs trouvées dans les questions précé-
dentes.

Indications 15.

Pour a), remplacer y dans (1) par une fonction constante. Pour b) (ii) utiliser I'équation (1).

12


http://www.youtube.com/watch?v=pMhAf48IjW8

Correction 15.

Correction vidéo m

a) Soit ¢ € R. Soit y(t) = ¢ la fonction constante égale & ¢ sur [0;+oo[. On a y’(t) = 0 pour tout
t € [0;+00[. Donc y est solution constante de (1) si et seulement si :

0=—t2c pour tout t € [0;+00].
Cela n’est vrai que si ¢ = 0. Ainsi la fonction constante égale a 0 est bien solution de (1) et aucune
autre fonction constante n’est solution de (1).

b) Soit y une solution de (1) et (2) avec y, > 0.

(i) Comme y, > 0, y n’est pas la fonction constante égale a 0. Ainsi le graphe de y ne coupe jamais
le graphe de la fonction constante égale a 0, c’est-a-dire I'axe des abscisse. Comme y est une
fonction continue, on en déduit qu’elle est de signe constant. Comme Yy, > 0, on en conclut que
y(t) > 0 pour tout t € [0; +00[.

(ii) En utilisant I'’équation (1), on déduit de la question précédente que y’(t) < O pour tout t €
[0; +oo[. Donc y est décroissante sur [0; +0o[. Comme est elle minorée (par 0), on en déduit
qu’elle admet une limite (I 2 0) quand t — +00.

c¢) (i) On calcule pour tout t € [0;+00] :
u'(t) = 3at?,
Y/(t) =/ (t)e) = 3ar2eat’+h,

(ii) Y est solution de (1) si et seulement si :

3 3
3at2e? b = —t2e9°+b pour tout t € [0;+00[.

Cela est vrai si et seulement si a = —%.
(iii) Ona Y (0)=e®. On en déduit que Y (0) = y, si et seulement si b = In(y,).

(iv) Aveca = —% et b=1In(yy)ona

%o

Y(t)=ype” pour tout t € [0; +00[.

On en déduit que lim,_,, o, Y(t) =0.

Exercice 18.

On considére le probléeme représenté par les deux équations suivantes :

y(t) = (-1 ()+1) )
y(0) = 0 )

et Pon suppose qu'il existe une fonction y : R* — R solution de ce probléme.
a) Chercher les solutions constantes de I'équation différentielle (1).
b) Montrer que la solution y du probléme est croissante sur R*.

e . _ . / _
¢) En déduire que t_l)linoo y(t) =1 avec | € R. Calculer [ en admettant que t_l)linoo y'(t)=0.

Indications 18.

Vous devez étudier le signe de y’(t) en admettant que les graphes de deux solutions distinctes de (1) ne
se coupent jamais.

13


http://www.youtube.com/watch?v=RXIw8BenXV4

Correction 18.

Correction vidéo m

a)

b)

c)

On pose y(t) =c, t = 0. Donc y’(t) =0, t = 0. Si on remplace y’(t) par 0 et y(t) par ¢ dans (1) on
obtient

0=(c—1)?*c+1) < c—1=0ouc+1=0 < c=1louc=-1.

Donc les solutions constants sont y;(t) =—1 et y,(t) =1, t = 0.

Etudions le signe de y. On sait que y(0) = 0 et donc y;(0) < y(0) < y»(0). Comme les graphes
graphes de deux solutions distinctes de (1) ne se coupent jamais et y;(0) < ¥(0) < y5(0), le graphe
de y est toujours en dessous de celui de y, et au-dessus de celui de y;. Alors

et on obtient le tableau de variation suivant :

t 0 +00
(-1 +
y(t)+1 +
y'(t) +
y(t) 0/

Comme y’(t) > 0, alors la fonction y est croissante.

Comme la fonction y(t) est croissante et majorée par 1 (car y(t) < y,(t) = 1), la limite [ :=

. liJrrnooy(t) existe. De plus, 0 < [ < 1. En admettant que tlipw ¥'(t) = 0 et en utilisant (1), on

obtient :
0= lim y'(t)= lim (y()—D*y(0)+1)=(lim y()—1)*( lim y()+1)=(—1)*(+1).

Comme 0 =(I—1)?(I+1)<=1=—1oul =1, mais [ > 0, on déduit donc que [ = 1.

Calcul d’intégrales

Exercice 20.

Calculer les intégrales suivantes :
4

1
a) [(x—2)°dx b [3y+1dy 9)
2 0

1
5sin(20)d6 d) [ Gapdt
0

O“—ria

Indications 20.

Il s’agit de faire des changements de variable simples :

a) Poseru=x—2.
b) Poser u =3y + 1.

¢) Poseru=26.
d) Poser u =2t + 1.

Correction 20.

Correction vidéo m
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4
a) I=f(x—2)5dx
2
On pose u = x — 2. On alors du = dx. La calcul de I'intégrale va de la borne x =2 a x = 4. Ce qui

donne comme bornesenu :deu=2—2=0au=4—2 (caru=x—2).

La formule de changement de variable transforme l'intégrale en x en une intégrales en u. On n’oublie
pas de changer les bornes (les bornes en x sont remplacées par des bornes en u) et aussi I'’élément
différentiel (la nouvelle intégrale a pour élément différentiel du).

x=4 u=2
I= J (x—2)°dx = J u® du
x=2 u=0
Cette nouvelle intégrale est beaucoup plus facile a calculer :
uz2 u=2
6 U= 6
2 64 32
I:Jusduz[u—] = —= —,
6l © 6 3
u=0

1
b) [+/3y+1dy
0
d

On pose u =3y + 1. On alors du = 3dy et donc dy = %*. Les bornes en x sontde x =0 ax =1 et
deviennent en la variable u : deu=1au=4.

y=1 u=4

d
J V3y+1ldy = J «/ﬂ?u
y=0 u=1

u=4
1
== | uzdu
3
u=1
172 = 1
== [—u% car une primitive de u® est u®! avecici a = =
3L3 u=1 a+1 2
_1(2 4% 2 1%)
~3\3 3
1/2 2
:—(—-8——-1%) car 42 = (43)2 = /64 =8
3\3 3
1 2
==.2.7
3 3
14
9

¢) | 5sin(20)d6

O

Posons u = 260, alors du = 2d0 et donc dO = dz—”. O variede 6 =0a 6 = % donc u variedeu=0 a
TT

u=s.

0=5 u=3

f 5sin(26)d6 = f 5sin(u) %u = ;[ —cos(w)'Z = g(—cos(g)—(—cos(O))) = g(o+ 1)= g
0=0 u=0

15



1
1
d) {mdf

Posons u =2t + 1. Donc du = 2dt ou encore dt = %”. tvariedet=0at=1doncuvariedeu=1

au=3.
t=1 u=3 u=3 s
1 1d 1 1 1 U= 1 1 1 1 8 2
S PO (5 _3du—— ——u_z] =-(-—+—):---=-
(2t +1)3 B2 2 2l 27 Juo 4aU32712) 49 9
t=0 u=1 u=1

e s 1 _ 2 1 _ : _ .
Onautilisé que 5 =u"~, 5 =u" 3 et qu'une primitive de u* est +1 u®T*, ce qui donne pour a = —3:

une primitive de u™ est —%u_z. Si vous préférez vous pouvez dire directement qu'une primitive de

1 11
B est —2

Exercice 21.

Calculer les intégrales suivantes :

1, z
a) [ xe*dx o) [tan(6)do
0 0
z 5
b) f\/?;cos(y)sin(y)dy d) fzez/;dx
0 1

Indications 21.

Vous pouvez soit reconnaitre une forme u’f’(u) et utiliser qu'une primitive de la fonction u’(x)f’(u(x)) est
f(u(x))+C, c’est la méthode de substitution, C € R ou bien vous pouvez faire un changement de variable.

Correction 21.

Correction vidéo W
La méthode de substitution ou le changement de variable sont des méthodes équivalentes. Choisissez celle

que vous préférez !
1,2
a) fo xeX dx

Substitution. On sait que (x2)’ = 2x. Alors xe* est de la forme %u’(x)f’(u(x)) avec u(x) = x? et
f(x) =e* et on obtient
! 2 1 .70 1
xeXdx = [—ex ] ==(e—1).
. 2° Jo 2
Changement de variable.
On pose u = x2, donc du = 2x dx. Les bornes de x = 0 & x = 1 deviennent des bornes de u = 0 &
u=1. Ainsi : ) .
xX= u=
2 du 1 u=1 1
eX xdx = el— = —|e" =—(e—1
f L 2 ~2l¢ho= 3D

x=0 =0

b) fo V/3cos(y)sin(y)dy

Substitution. On sait que cos’(y) = —sin(y). Alors 4/3 cos(y) sin () est de la forme —+/3u/(y)f'(u(y))
avec u(y) = cos(y) et f (y) = 3y et on obtient

[SE

: ; _|_y32 32| 2 _ 2 3/2 _ 3/2) - 2
L v/3cos(y)sin(y)dy [ﬁg(cos(y)) ]o ﬁ((cos(n/Z)) (cos(0))*/?) 7
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Changement de variable. On pose u = 3cos(y), donc du = —3sin(y)dy. Les bornes de y = 0 a
¥y = 5 deviennent des bornes de u = 3cos(0) =3 au =3cos(5) =0

y=

=3
- \/3cos(y)sm(y)dy f Vit =4 f «/_du—%[— ] =y =—

c) fo% tan(0)d6
Substitution. Comme tan(0) = X% et cos/(6) = —sin(0), tan() est de la forme u’(0)f(u(9))

cos(0)

avec u(8) = cos(0) et f(6) =1In(O) et on obtient

f " an(0)d6 = [~ In(cos(8))] = —In(cos(7/4)) + In(cos(0)) = —ln(%ﬁ) =2 1n(2).
0

Changement de variable. Poser u = cos(60).

Vx
B [} 5dx

Substitution. Comme (/x)’ =
et on obtient

2\/_, 2[ est de la forme u’(x)f’(u(x)) avec u(x) = v/x et f(x) = e*

5 Jx 5
J ¢ dxz[eﬁ] =5 e,
1 24/x

Changement de variable. Poser u = 4/x.

Exercice 22.

Calculer les intégrales suivantes :

2 g
a) fxe dx b) fyzezydy o) [In(t)dt d) [6cos(6)d6
0 1 0

Indications 22.

Il s’agit d’appliquer la formule d’intégration par parties :
b

b
J u(x)v'(x)dx = [uv]s —f u'(x)v(x) dx

a

Correction 22.

Correction vidéo W
Nous allons appliquer la formule d’intégration par parties (IPP) :

b b
f u(x)v'(x)dx = [uv]z —f u'(x)v(x) dx

Pour cela nous allons dire quelle fonction joue le role de u(x) et quelle fonction joue le role de v/(x).

a) fol xeXdx
On pose u(x) = x et v/(x) = e*. Cela donne u/(x) = 1 et v(x) = e*. La formule d’intégration par

parties donne :
1 1
I =J xeXdx = [xex](l)—J 1-e*dx
0 0

Nous avons fait un progres : le crochet est juste une évaluation a calculer et I'intégrale tout a droite
est facile a calculer (car on connait une primitive de e* qui est e*).

I=(1-e1—0~eo)—[ex];=e—(e—1)=1.
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b)

o)

d)

1
fo y2eX dy
On pose u(y) = y? et v/(y) = 2. Cela donne u'(y) = 2y et v(y) = %ezy. La formule d’intégration
par parties donne :

1 1 1
1 1
1= [ vear =Lyl | yeray= e [ yeray
0 0 0

Ce n’est pas encore fini car il reste encore a calculer l'intégrale J' = f 01 ye2Y dy. Mais on a quand
méme progresser car J’ est plus facile & calculer que J.

Pour calculer J’ on effectue une seconde intégration par parties, en posant u(y) =y et v/(y) = e
(et donc u'(y) =1 et v(y) = 5e*). Donc

2 4
12 1 2
= — —_— 1
¢ 3V
1 2
=—(e“+1
4( )

Il ne reste plus qu’a reporter la valeur de J’ obtenue pour obtenir la valeur de J :
1 1

1 1
2 / 2 2 2
—J =22 Z(e24+1)= (2 =1
26 26 (e ) (e )

J

| 12 In(¢)dt

Comment peut-on décider qui est u et qui est v alors qu’il n’y a pas de produit? Il suffit d’écrire
In(t) =1In(t) x 1 pour faire apparaitre artificiellement une multiplication. On pose alors u(t) = In(t)
et v/(t) =1 et donc u/(t) = 7 et v(t) = t. On peut maintenant faire une IPP :

2 2 1
f ln(t)dt:[tln(t)]f—f Z.tdt
1 1 t

2
:(21n2—0)—J 1dt
1

=2In2— [t]f car une primitive de la fonction 1 est t
=2In(2)—(2—1)
=2In(2)—1

[y @ cos(6)dO
On pose u(0) = 6 et v/(0) = cos(0). Cela donne u’(0) = 1 et v(0) = sin(6). La formule d’intégration
par parties donne :

T

f 9cos(9)d9=[95in(9)]g—f sin(0)do
0

0
= O—|:—c:os(9)];t
=cosm—cos0
=—1-1

=2
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Exercice 23.

4
=24+ B puis calculer f —le_ldx.
2

. . 1
a) Déterminer A et B tels que o st s

1
/ . x—2 __ Ax+B C : x—2
b) Déterminer A, B, C tels que GETDexTD) = x241 T Zer1s Puis calculer { mdx.

Indications 23.

Une primitive de l;/((x) estIn|u(x)|+C, C €R.

x)

Correction 23.

Correction vidéo W

a) On écrit
A 4 B  Alx+1)+B(x—1) Ax+A+Bx—B x(A+B)+A—B
x—1 x+1  (x+Dx-1) x2—1 B x2—1 ’
Donc le_l = (Aﬂi)zleA_B d’ou 1 = (A+ B)x +A—B et on obtient le systeme suivant pour déterminer

les valeurs de Aet B :

— —

1 1

Ainsi 5 = G- — 2(x1+1) et donc
4 4 4 4
1 1 1 1 1
— dx= - dx=| ——dx— | ——d
fx2—1 * f(z(x—n 2(x+1)) ¥ fZ(x—l) * f2(x+1) x
2 2 2 2
1( 1 1( 1 1 41 4
== dx—= dx=>[Inlx—1/]} = =[Infx +1
fo—l * 2Jx+1 x =gl =1 = o[k,
2 2
1 1 1
=3 (In(3)—In(1))— > (In(5)—In(3)) =1n(3) — > In(5).
b) On écrit

Ax+B+ C =(Ax+B)(2x+1)+C(x2+1)=2Ax2+Ax+2Bx+B+Cx2+C
x24+1 2x+1 (x2+1)(2x+1) (x2+1)(2x+1)

_ (2A+C)x*+(A+2B)x+B+C

B (x2+1)(2x +1)

2
Donc (x2+>16)—(§x+1) _ (2A+C();fz;rl(z)‘\(§ii)lx)+3+c d’ott x —2 = (244 C)x? + (A+2B)x + B + C et on obtient

le systeme suivant pour déterminer les valeurs de A,B et C :

2A+C =0 2—4B—-2—B =0 B =0
A+2B =1 == A =1-2B << A =1
B+C =-2 C =—2—B cC =-2
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http://www.youtube.com/watch?v=5ORyDi2LXnw

x—2 _ X
(x2+1)(2x+1) — x2+1

! X 2 ! X ! 2
( — )dxz dx — dx
(x2+1)(2x+1) o \x2+1 2x+1 o X2+1 0 2x+1

1 1
:lf z—xdx—f 2 dx:%[ln|x2+1|](l)—|:ln|2x+1|:|é
0 0

.. 2 .
Ainsi — 5547 et donc :

2 x2+1 2x +1

= %(m(z) —1n(1)) — (In(3) — In(1)) = %m(z) —In(3).

Calcul de débit

Exercice 25.

Lors d’un prélevement sanguin le débit du sang, mesuré en ml/h, varie en fonction du temps t, en heures,
selon la formule :

a)
b)

)

d)

_ K
(t+D(t+2)

£ i 1 — A 4 B
Déterminer deux constantes A et B telles que e — 1 T e

D(t)=

En sachant que pour un prélevement qui dure a heures la volume prélevé est

a
V(a):J D(t)dt.
0
Montrer que V(a) = Kln(%).

On estime que le volume sanguin du corps humain est en moyenne de 70 ml/kg. En considérant
que pour un temps tres long on peut prélever la totalité du sang, déterminer la constante K pour un
homme de 80 kg.

Quelle est la quantité de sang prélevé en 10 minutes pour un individu de ce poids?

Indications 25.

a)
b)
c)
d)

Pour déterminer K utiliser que le volume total s’obtient aussi en calculant la limite V = lim,_, , o, V(a).

Correction 25.

Correction vidéo m

a) On réduit la fraction tfl + t% au méme dénominateur :
A 4 B A(t+2)+B(t+1) (A+B)t+2A+B
t+1 t+2 (t+1)(t+2) (t+1)(t+2)
. . . 0-t+1
On veut que cette fraction soit égale 8 ——————— il faut donc:
(t+1)(t+2)
A+B = 0
2A+B =1
La premiere ligne donne B = —A ce qui en reportant dans la seconde ligne donne A = 1. On obtient
donc A = 1 et B = —1. (C’est une bonne idée de vérifier que cette solution conduit a la bonne
fraction.)
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b)

V(a) =f D(t)dt
0

¢ K
= ———dt
o (t+1)(t+2)
a
1 -1 - .\ .
=K — 4+ ——|dt en utilisant la premiére question
o Lt+1 t+2
¢ de ¢ de
= _— — K -
o Tt 1 o Tt 2
1
=K[In(t+1)]; — K[In(t+2)]] car une primitive de " et In(t)

=K(n(a+1)—1In(1))—K (In(a + 2) —1In(2))
=K (In(a+1)—1In(a + 2) +In(2))

=KlIn (M) en utilisant In(ab) = In(a) + In(b) et In(a/b) = In(a) —In(b)
a+2

¢) — D’une part par les information de I'énoncé on sait que le volume du sang d'un homme de 80 kg
est:
V=70x80=5600ml=>5,61

— D’autre part le volume total, correspond au volume que I'on préléverait sur un temps tres long :

V= lim V(a)
a—+00
Calculons cette limite : Comme 2(;:21) — 2 quand a — 400, alors
2(a+1
V(a)=K1n( (a )) KIn(2).
a+2 a—+00

Ainsi V =K In(2).

— Ainsi V =5600 =K In(2) donc K = ;ﬁ(_gg ~ 8080.

d) Le volume prélevé en 10 minutes (soit % d’heure) est V(a) =K ln(z(aa:zl)) aveca = % et K ~ 8080,
c’est-a-dire : .
2(z+1 14
V(%):K'ln ¥ 28080-ln(—)z600 ml
zt2 13

Note : lors d’un don du sang le volume prélevé est compris entre 400 et 500 ml.

Exercice 26.

Pour étudier le flux dans un vaisseau sanguin, on peut modéliser le vaisseau par un tube cylindrique de
rayon R et de longueur I. On désigne par v(r) la vitesse du sang (en cm/s) en un point a distance r de I'axe
central. On admet que le débit sanguin total F est donné par l'intégrale

R
F =f 2nrv(r)dr. (D

0

a) Calculer F lorsque I'on suppose v(r) = v constante sur [0,R]. Expliquer pourquoi le débit trouvé est
le produit de la vitesse v multipliée par la section du vaisseau sanguin.
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A cause du frottement contre les parois du tube, la vitesse du sang est maximale au centre du vaisseau et
est nulle au niveau des parois. La vitesse en un point a distance r de I'axe central est donnée (en cm/s) par

_ P2
v(r)= 47}1(R %) )

ol P est la différence de pression entre les deux extrémités du tube et ) la viscosité du sang.

b)

o)

Calculer le débit a partir de (1) en utilisant 'expression (2) de v(r). Cette expression de F est appelée
la loi de Poiseuille.

L'hypertension est due au rétrécissement des artéres. Pour maintenir le méme débit, le coeur doit
pomper plus fort, ce qui augmente la pression sanguine. Utiliser la loi de Poiseuille pour montrer que
siR, et Py sont les valeurs normales du rayon et de la pression, R et P les valeurs lors de 'hypertension,
alors conserver le méme débit sanguin impliquera la relation

P Ro\*
— = (— . (3)
P, \R
En déduire que si le rayon de l'artére est réduit aux trois quarts de sa valeur normale, la pression
sanguine a plus que triplé.

Indications 26.

1

Une primitive de x" est ==x""1+C, C €R.

n+1

Correction 26.

Correction vidéo m

a)

b)

)

Soit v(r) = v constante sur [0,R]. Alors la formule (1) implique

R R 9R
r 2
F= 2nrvdr =271y rdr=2nv|—| = TR Y

0 0 0 section du vaisseau  vitesse
On a
R R 2.2 47R 4 4 4
p p P | R P [R R PR
F=J 2nr—(R2—r2)dr:n—J (Rzr—rB)drzn—|: r _r_:| :n_(___): n .
0 4nl 2nl ), 2nl| 2 41, 2nl\ 2 4 87l

4 nPyRE S
OnaF = % et Fy = Sfﬂo. Alors F = F,, implique

PR* TPyR} P [Ry\*
T -0 s pRY=PR! —=(—°) :

SiR= %RO, alors


http://www.youtube.com/watch?v=oieMpRS-PYg

Longueur, aire, volume

Exercice 29.

On remplit d’eau un bol hémisphérique, de rayon r (en cm).

f(x)
- X
0 X r

Un tel bol est obtenu par rotation autour de 'axe x de la courbe représentant f (x) = /12— (x —r)2 pour
x €[0,r].

a) Montrer que, s'il est rempli jusqu’a une hauteur h (en cm), le bol contient (en cm®)
1 9
V(h) = grch (3r —h).

b) En déduire le volume d’eau que peut contenir le bol.
¢) Ecrire I'équation déterminant & quelle hauteur le bol sera 4 moitié plein.

d) Le bol fait 5 centimetres de rayon et 'eau coule a un débit de 20 cm?/s.

(i) Combien de temps faudra-t-il pour que la hauteur de
I'eau passe de 2 centimetres a 4 centimétres ?

(ii) Soit h(t) la hauteur (en cm) au temps t (en s). Mon- X190 cm3 /s
trer que

h'(£)(107h(t) — h(t)) = 20. }

(iii) A quelle vitesse le niveau de I'eau monte-t-il s’il y a —% |[>cm

déja 2 centimeétres d’eau au fond ? h

Indications 29.

a) V(h) = f: mf (x)*dx
b) Calculer V(r).

¢) L’équation est « V(h) est égale a la moitié de V(r) ». On ne demande pas de trouver le h solution de
cette équation.

d) (@ Calculer V(4)—V(2). Le débit est donné par débit = *2ume,

temps

(ii) Le débit a un instant t est aussi la dérivée du volume par rapport au temps, ici c’est donc
(V(r(t).

(iii) La vitesse de montée de I'eau est donnée par h’(t) que I'on peut calculer en utilisant la question
précédente avec ici h(t) = 2.
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Correction 29.

Correction vidéo m

a)
h
V(h)= J nf (x)*dx
Oh
= f n(rz —(x— r)z)dx
’ h
= nf (2xr —x?)dx
0
=7 [xzr — x_3i|h
3 Jo
=7 (hzr — h—s)
3
b)

3
2
Viry)=m=n P2r— L) = 23
3 3

¢) L’équation est V(h) = %V(r), C’est-a-dire

h 1 2
h? (r——) =—.Zar
3 2 3

h2(3r —h)= r3.

ou encore

On ne demande pas de résoudre cette équation.

d) (i) Le volume d’eau nécessaire pour faire passer le niveau de 2 a 4 cm est :
T 3
V4)—Vv(2)= §(16(15 —4)—4(15— 2)) ~ 128,8 cm”.

et le temps nécessaire est :

volume 129,8

~ 7s.
débit 20 s

temps =

(ii) Le débit est la dérivée du volume par rapport au temps, c’est-a-dire
débit = (V(h(t))) = V/(h(t)) - k() = n(2h(t)r — h(£)*)R'(¢).
Ici on obtient avec r = 5 et débit de 20 cm?/s :
m(10h(t) —h(t)*)R'(t) = 20.

(iii) La vitesse du niveau de I'eau est la dérivée de h par rapport au temps : h’(t). Par I'’équation de

la question précédente :
20

n(10h(t) —h(t)?)

On se place au temps t, ou il y a déja 2 cm d’eau, alors h(t) = 2

h(t)=

20 20

h/t = =
(to) n(10-2—22) 167

~ 0,4 cm/s.
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Exercice 30.

Soit f une fonction continue sur le segment [a, b].

a) On admet que la longueur de la courbe d’équation y = f(x) pour x € [a, b] est donnée par I'intégrale

b
L :f 1+ f/(x)2dx. €))

(i) Soit f une fonction constante : pour x € [a, b], f(x) = c. La formule (1) donne-t-elle le résultat
attendu ?

(i) Soit f une fonction affine : pour x € [a, b], f(x) = kx + c. Tracer le graphe de f. La formule
(1) donne-t-elle le résultat attendu ?

(iii) Calculer la longueur de la courbe d’équation y = x2 pour x € [0,1].

b) Soit f une fonction positive. On fait tourner la courbe d’équation y = f(x) entre x =aetx = b
autour de 'axe des x. On admet que l’aire de la surface ainsi obtenue est donnée par l'intégrale

b
A=J 271 (x)4/ (1 + f/(x)2)dx. (2)

(i) Soit f une fonction constante. Quelle est la forme de I'objet obtenu ? La formule (2) donne-t-elle
le résultat attendu ?

(i) Mémes questions pour f(x) = kx (k > 0) pour x entre 0 et 1.

(iii) Retrouver la formule de l'aire d'une sphere de rayon R.

Indications 30.

Une primitive de la fonction f(x) = u’(x)(u(x))" est ﬁ(u(x))"+1 +C,CeR.

Correction 30.

Correction vidéo m

a) (i) Soit f :[a,b] — R, f(x) = c une fonction constante. Alors la longueur de la courbe d’équation
y = f(x), x €[a,b], est bien stir b—a. De plus, on a f’'(x) =0, x € [a, b], et donc la formule
donne :

b b
f 1+f’(x)2dx=f 1dx=[x]2=b—a.

On retrouve bien le résultat attendu.

(i) Soit f(x)=kx +c, x €[a,b]. Pour k = % and a = 2 on a le graphe
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(iii)

b) @

(i)

En utilisant le théoreme de Phythagore on obtient que la longueur de la courbe d’équation
y = f(x), x € [a, b], est donnée par

VD) —F(@))2+(b—a)2 = /(kb +c—(ka+c))2+ (b—a)2 = 4/(k(b—a))2 + (b —a)?
=v(b—a(k2+1)=(b—a)Vk2 +1.

De plus, ona f'(x) =k, x € [a, b], et d’apres la formule (1) :

b b b
J 1+f’(x)2dx=f v1+k2dx=v1+k2J 1dx=v1+k2[x]2:\/1+k2(b_a)_

Ainsi la formule donne bien le résultat attendu.
Comme la dérivée de la fonction f(x) = X2 est fl(x)= %x% la formule (1) implique

! 4o al2r. 9 V] 8 9\
L=| ¢l+3xdx==| >4/1+3xdx=— —(1+—) =— (1+—) -1
fo e 9f04 e 9[3 +) | T2 4
_8 (E)%_l
S 27\\ 4 '

Si f(x)=c, x €[a,b], c €R, alors on obtient un cylindre de rayon r = ¢ et hauteur h = b —a.

Donc l'aire de la surface est A = 2rtc(b—a). Comme f’(x) = 0, x € [a, b], on obtient en utilisant
la formule (2) :

b b
A= J 2ncv/1dx = 27‘CCJ ldx =2mc [x]s =2mnc(b—a)

et la formule donne le résultat attendu.

Si f(x) = kx, x € [0,1], k € R, alors on obtient un céne de rayon r = f(1) = k et hauteur
h = 1. Donc laire de la surface est A= wk+v'1 + k2. Comme f’(x) =k, x € [0, 1], on obtient en
utilisant la formule (2)

1 1 1
1
Azf 2nka1+k2dx=27'ckv1+k2J xdx=27‘ckv1+k2|:§x2] =rkv 1+ k2
0 0 0

et la formule donne le résultat attendu.
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(iii) On obtient une sphére de rayon R si on fait tourner la courbe d’équation y = f(x) = vR% — x2,

x € [-R,R], autour de l'axe des x. Comme f’(x) = ‘/ﬁ la formule (2) donne

Rz_ 2 4 2
=f 27TV R2 — x2 1+ dx—ZTrJ VRZ —x2 X 2x
2—x

_271'J VRde—Zan 1dx—27rR[x]R =27R - 2R = 4nR?.
-R

Résolution d’équations différentielles au moyen des primitives

Exercice 33.

Reprenons le probleme déja rencontré dans la premiere partie :

X' () = (a—2t—1)x(t) @)
x(0) = x>0 2

/
a) Quelle est la primitive (a constante prés) de % et celle de a — 2t — 1? Déduire que si x(t) est
solution de I’équation différentielle, on a In|x| = at —t>—t +C.
b) Déterminer la constante C en fonction de la valeur initiale x.

¢) Extraire la valeur de x comme fonction de t.

Indications 33.

Si deux fonctions ont la méme dérivée, alors les fonctions sont égales & une constante pres : si f'(x) = g’(x)
(pour tout x) alors f(x) = g(x)+ C (pour tout x), pour une certaines constante réelle C.
On peut admettre ici que la solution cherchée est partout positive, ainsi |x(t)| = x(t).

Correction 33.

Correction vidéo m

a) Les primitives de ((tt)) sont les In(|x(t)|) + C;. Les primitives de a — 2t — 1 sont les at — t? —t + C,.

X (t)

Par I’équation différentielle o —a—2t—1, donc les primitives sont égales (a une constante pres) :

In(|x(t))=at—t>—t+C

b) En t =0 on a x(t) = xy > 0 donc on obtient In(x,) = C

¢) Reprenons I'égalité In(|x(t)|) = at —t2 —t + C, alors

|X(t)| — eat—tz—t+C

_ _42
:e(a Dt—t -eC

(a—1)t—t?

=Xp-e car e¢ = e"X0) = x,

On prouve pour finir que x(t) > 0. En effet la solution nulle est solution de I’équation différentielle ;
comme deux courbes intégrales ne se coupent pas, notre solution ne s’annule pas et comme x(0) > 0
alors x(t) reste positive.

Conclusion |x(t)| = x(t) et done x(t) = xge(@ Dt
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Exercice 34.

Reprenons le probléme déja rencontré dans la premiere partie :

y'(t) = —Ky(t)(1—y(t) @)
y(0) = ypavecO0<y,<1 (2)

a) Calculer la primitive (a constante prés) de

y'(t)
y(©OA—=y(®)

Déduire que si y(t) est solution de 'équation différentielle, on a

y
1—y

In

—xirc

b) Déterminer la constante C en fonction de la valeur initiale y,.

c) Extraire la valeur de y comme fonction de t.

Indications 34.

1 __ A, B
— Trouver des constantes A, B telle que a5 =y Ty

/
— Récrire I'équation différentielle sous la forme ng) = —K et intégrer de chaque c6té.
— Si F et G sont des primitives d’une fonction f, alors F = G + C, ol C € R est une constante.

— On admet ici que notre solution vérifie 0 < y(t) < 1 pour tout t.

Correction 34.

Correction vidéo H

a) Si F(t) est une primitive de f(t) et u(t) est une fonction dérivable, alors F(u(t)) est une primitive

de «/(¢)f (u(t)). On cherche des constantes A, B telle que —— A4+ 5 Comme

Y~y T 1y

A B A—Ay+By (B—A)y+A
_+ s =
y 1-—y y(1—y) y(1—y)
il faut que (B—A)y +A=1
{B—A =0 {A =1
P
Donc
y'(t) , 1 , 1 1
— 2~ dt= - dt= d
J yOa—yn f YOSoa oy “ J y m(y(t)*l—ym) t
y') y'(t) y'(t) y'(t)
— dt = d
J(y(t)+1-y(t)) ‘ fy(tﬁjl—y(t) ‘
=In|y(t)|=In|1—-y(t)|+C
_ y(t)
_ln‘—l—y(t) .
On écrit 'équation différentielle (1) sous la forme

ye
y(©)(1—y(1))
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y(t)
1-y(1)
de —K. Comme on sait que deux primitives d'une méme fonction ne différent que d’une constante, il

existe alors une constante C telle que

On sait déja qu’une primitive de % est la fonction In ‘ ‘ De plus, —K't est une primitive

t
n’& =—Kt+C. 3)
1-y(t)
b) Sion pose t =0 dans (3), alors
=ln’& +K-0=1In—20
1—-y(0) 1=yo
¢) En remplace C par la valeur trouvée et obtient
1-— t
n‘ YO | gy 20 (1—y)y(®)] _
1—y(t) 1-Yo Yo(1—y (1))

En appliquant la fonction exponentielle et en admettant ici 0 < y(t) < 1, on trouve :

(1—=yo)y(t) — Kt
Yo(1—y(t))

t

= (1—y)y(t) = yo(1—y(£))e ™ <= (1 —yo + yoe )y (t) = yoe ™

yoe—Kt

= y(t)= Ty 1 veke _— +y0e—Kf'
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